# 立秋后首场较强冷空气来袭

影响波及20余省份 南方秋老虎或"收山"

昨天起至22日,我 国中东部地区将冷空气 国中东部场较强冷空气影响 强。本轮冷空气影响南不 国广,或陆续写影响南不 将给北方地区带来 将给北方地区带来 华北、 首连的入秋进程, 还会的高温天 行。 持久的高温天气。

哪些地方降温最为 显著?哪些地方气温或 创立秋以来新低?



金秋时节,瓜果飘香、田野金黄,农民抢抓晴好天气,收获劳动果实。

新华社发



#### 立秋后首场较强冷空气来袭 华北黄淮开启入秋进程

"19日起至22日,今年立秋以来首场较强冷空气将陆续影响我国中东部地区。"中国天气网气象分析师叶梦龙介绍,此轮冷空气影响范围广,或陆续影响南北方超24个省区市。其中,北方部分地区降温剧烈,降温后中东部气温将普遍创下今年立秋以来新低,并直接推动华北、黄淮等地入秋进程。

除了大风和降温,冷空气还将给北方多地带来阴雨天气。昨天,冷空气已经给内蒙古中部等地带来了较大范围的降雨;明天,北方大部降雨减少、减弱;后天,冷空气推动降雨向南方转移,北方近期的秋雨或暂告一段落。

值得一提的是,今天白天,在西北地区东部、华北等地气温可能会出现倒降,下午气温比凌晨还低。像北京,在冷空气到来之前,昨天白天最高气温还在30℃以上;今天,随着冷空气到来叠加阴雨天气,气温会出现倒降,下午气温可能降至20℃以下,体感阴冷,跟昨天的晴热将形成鲜明反差。

叶梦龙介绍,气温倒降明显的特征就是中午、下午的气温要比凌晨更低。

一般来说,受光照影响,午后气温会达到一天中的最大值,但是,在经历冷空气及其可能带来的降雨过程时,冷空气会自带平流降温作用,阴雨天气会导致光照加热减少,二者叠加之下,就会导致白天气温不升反降的情况。

降温过后,21日至23日,中东部最低气温也会纷纷刷新立秋后新低。

#### 冷空气大幅削弱南方秋老虎 四川盆地高温仍顽固

对于南方来说,这轮冷空气最大的 意义就是赶跑秋老虎,随着冷空气到来, 近期多地旷日持久的高温天气有望结束。

叶梦龙表示,明后两天,四川盆地、 江汉、江南等部分地区高温尚存。21日起,随着冷空气南下,最高气温30℃线将 退至华南一带,四川盆地的高温范围也 将缩小。大城市中,21日、22日,合肥、 南京、杭州、长沙最高气温将陆续降至 25℃上下,迎来立秋后最凉爽的一天。

干冷空气南下不仅能降温,还将驱 赶水汽,起到除湿的作用,江汉、江淮、江 南等地未来几天将告别闷热,体感变得 干爽舒适。

不过,预计26日后,江南、四川盆地

等部分地区的晴热天气可能还将有所发展。其中,四川东部、重庆等地最高气温还有可能达到37℃左右,目前预报时效较远,需持续关注。

展望后期,本周末进入秋分节气后,副热带高压将逐步呈现减弱南落的态势,北方地区冷空气活动将趋于频繁,多地气温将在波动中下滑,秋天的寒凉也会愈发明显。随着冷空气推进,最近两天北方大部还将有一次降雨过程,西北地区中东部、华北大部有小到中雨,其中,内蒙古中部、河北北部的部分地区有大雨,局地暴雨。

与之而来的,就是北方多地将体验 一夜换季。

## "夏一秋"势力大对撞重点关注台风影响

最近的天气,简直是"夏一秋"势力 大对撞,立秋来首场较强冷空气和台风 在咱们国家周围形成了个东一南一西— 北的"四面夹击"之势。

未来几天冷空气将倾泻南下,影响 我国大部地区,并将在南方对撞上台风 "普拉桑"和未来的16号台风"西马仑", 形成冷空气+秋台风的典型冷暖对撞的 暴雨形势。 由于台风"普拉桑"系统推进较快,台风倒槽附近整层可降水量丰富,登陆前后华东地区降水将非常可观。昨天夜间到今天,上海、浙江北部和东部、江苏中南部、安徽东南部等地部分地区有大到暴雨,其中,江苏东南部、浙江东北部、海南岛南部等地部分地区有大暴雨。

尤其今天,随着冷空气南下,"普拉桑"减弱后的环流将和冷空气结合,强降雨核心区北抬至苏皖中部一带,苏皖一带还要警惕局地强对流。

明天,华东降雨也随之进入收尾阶段,江苏、上海、浙江以及安徽东部等地转为以小到中雨为主的天气,江苏南部部分地区有大雨。

还需关注的是,昨晚"普拉桑"登陆, 正值农历八月十七的天文大潮,杭州湾 等地需警惕天文大潮叠加风暴潮增水, 导致海水倒灌。

什么是风暴潮? 台风是一个低压系统,会形成抽吸作用,导致台风下方的海面会更高一些;再叠加台风东侧的偏南气流,把海水向内陆沿海地区推送,台风带来的潮位会比日常潮位更高,这就是风暴潮;如果遇到天文大潮,情况会更加危险,要警惕海水倒灌。

综合新华社、央视、中国天气网报道

#### 相关

### 应对气候变化挑战 13部门联合发布健康适应行动方案

高温热浪、洪涝、低温寒潮、台风…… 近年来,随着以全球变暖为特征的气候变 化进一步加剧,极端天气气候事件趋多 趋强,给人类的健康带来挑战。

国家疾控局等13部门9月18日公布《国家气候变化健康适应行动方案(2024—2030年)》,提出到2025年,健全完善多部门气候变化与健康工作协作机制;到2030年,气候变化与健康相关政策和标准体系基本形成。这意味着,我国将开展专门行动,更好防范气候变化给百姓健康带来的不利影响。

#### 为何要开展国家气候变化健 康适应行动?

高温热浪等极端天气带来健康风险、媒传疾病增多、可能诱发多种过敏性及慢性疾病……2022年6月,17部门联合印发《国家适应气候变化战略2035》,明确了气候变化可能给健康与公共卫生

带来的影响和风险,部署"全面推进气候变化健康适应行动"。

今年5月,生态环境部发布《中国适应气候变化进展报告(2023)》。生态环境部新闻发言人裴晓菲表示,气候变化是全人类共同面临的挑战。作为易受气候变化不利影响的最大发展中国家,主动适应气候变化是我国当前面临的现实而紧迫的任务。

#### 如何提升气候变化下的健康 适应水平?

#### ——明确行动目标

到2025年,加强气候敏感疾病监测系统建设,完成气候变化健康风险、脆弱性和适应能力首轮评估等;到2030年,我国气候变化和极端天气气候事件健康影响监测预警能力持续增强,全社会气候变化健康适应的友好环境基本建成等……据悉,国家疾控局会同有关

部门在全面梳理国内外形势、深入调查 研究的基础上,起草形成了我国气候变 化健康适应行动的策略与目标。

#### ——突出10项行动重点任务

有了目标,还需有实施路径。方案部署了10项行动重点任务,包括提升气候变化健康风险防范和综合干预能力、增强应对气候变化卫生保障能力、增强健康与公共卫生系统气候韧性、加快气候变化健康适应科技创新、推进气候变化健康适应全球行动等。

#### ——聚焦多部门协作

研究显示,气候变化影响和风险具有显著的区域性,切实有效的适应行动能够降低国家和地区面临的气候变化不利影响和风险。

对此,我国将推进疾控、卫生健康、环境、水利、气象等部门的政策融合,出台重点地区和重点领域适应气候变化的健康与公共卫生政策和综合干预措施。

#### ——强调增强卫生保障能力

面对极端天气气候事件,提升卫生 应急处置能力是守护百姓健康的关键之 举

方案明确,要制定平急结合的极端 天气气候事件应急预案,开展多部门参 与的联合演练,提升自然灾害下生活饮 用水卫生保障、传染病疫情监测与控制、 病媒生物监测与控制等卫生应急处置能 力。同时,增强卫生应急救治能力,包括 加强医疗机构急诊、急救应对突发性大 规模病患的收治能力和物资储备等。

守护气候变化下的百姓健康是一道 "必答题"。

根据部署,我国将加大对气候变化健康适应行动相关保障力度,各地疾控部门将结合本地区实际牵头制定气候变化健康适应行动实施方案,不断筑牢气候变化下的"健康屏障"。

据新华社电

本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号

新闻热线电话:823333333

发行服务热线:85888888

广告热线: 82410962

每份零售价:1.00元